

臺北市議會調查市府處理SARS事件專案小組調查報告

臺北市議會調查市府處理SARS事件專案小組提報

中華民國九十二年十月十五日

目次

壹、依據 ······	一
貳、專案小組組成 ······	二
參、調查經過 ······	三
肆、調查分析 ······	四
一、和平醫院有無隱匿或延遲通報疫情 ······	七
二、和平醫院相關防疫管理措施有無疏失 ······	十七
三、衛生局相關行政疏失責任 ······	廿九
四、市府調查小組調查過程是否詳實、完備、公正 ······	三十
五、市府調查小組中府內委員是否曾干預或主導調查之進行或結論之形成 ······	卅一
伍、結論 ······	卅二
陸、建議 ······	卅三
柒、結語 ······	卅四
捌、【部分不同意見書】 ······	卅五
玖、附件一一十 ······	卅六
	卅七
	卅八

臺北市議會「成立調閱委員會，針對市府 SARS 調查小組之調查過程進行調查」之專案小組（簡稱「臺北市議會調查市府處理 SARS 事件專案小組」）調查報告

壹、依據

本會第九屆第四次臨時大會（九十二年七月二日）第一次會議田欣議員等提臨時提案（詳如附件一），有關 SARS 疫情之所以造成本市財物及人命上之嚴重損失，關鍵點為台北市立和平醫院疫情失控，導致 SARS 在全市迅速蔓延。在 SARS 肆虐期間，和平醫院行政人員是否涉及疏失，的確需要進行調查。臺北市政府日前成立「SARS 調查小組」，經短暫調查後迅速公布調查結果（詳如附件二），但其調查結論卻與外界之期待有相當大的落差，尤其與檢調單位針對吳康文及林榮第之起訴書中之調查結論迥異，議會擔負監督市政之責，亟需進行調查了解以釋市民之惑，故於當日議決成立調閱委員會「針對市府 SARS 調查小組之調查過程進行調查」，調查小組成員提黨團協商決定。

貳、專案小組組成

專案小組於本（九十二）年七月四日由各黨團推薦，由國民黨林議員晉章、陳議員麗輝、賴議員素如、民進黨田議員欣、藍議員世聰、親民黨王議員育誠、戴議員錫欽、新黨潘議員懷宗及無黨籍歐陽議員龍組成，並於本（九十二）年七月十一日召開預備會議推選林議員晉章為召集人、田議員欣為副召集人。

參、調查經過

本專案小組共召開十二次會議、訪談三次共七人、拜訪二人，分述如左：

一、第一次專案小組會議

於民國九十二年七月十一日上午召開第一次專案小組會議，除確定專案小組名稱及開會日期外，並決定調查範圍、調閱那些資料及列席單位等。

討論結果：

(一) 小組名稱定為：

臺北市議會「成立調查委員會，針對市府 SARS 調查小組之調查過程進行調查」之專案小組（簡稱「臺北市議會 SARS 調查專案小組」）。

(二) 開會日期：

原則上每週開會一次，於每星期五早上十時至十二時，另有必要增開會議時依規定辦理。

(三) 調查範圍：

- 1、臺北市政府調查小組調查過程是否詳實、完備、公正？
- 2、調查小組中市府委員是否曾干預或主導調查之進行？
- 3、調查小組中市府委員是否主導調查結論之形成？

4、其他：

- (1) 對和平醫院爆發 SARS 疫情遲未追究行政疏失責任之調查。
- (2) 衛生局對關渡醫院院長因 SARS 疫情反覆懲處案件之調查。
- (3) 陽明醫院續發院內 SARS 疫情感染責任歸屬之調查。

二、第二次專案小組會議

本次會議於民國九十二年七月十八日上午召開，除邀請白副市長秀雄、人事處鐘處長昱男、政風處溫處長新琳等列席報告外，並決定另安排訪談和平醫院陳住院醫師、胸腔科羅主任、黃護理長、並另聘感染科醫師針對臺北市政府專案小組調查之病歷及X光片進行查核，做為本小組之參考。

三、第一次訪談會議

本次訪談會議於民國九十二年七月二十四日上午召開，訪談和平醫院黃護理長、胸腔科羅主任、陳住院醫師等三人。

四、第三次專案小組會議

本次會議於民國九十二年七月二十五日上午召開，出席者有國立臺灣大學醫學院附設醫院感染科主治醫師陳宜君、台北榮民總醫院感染科主任劉正義、國泰綜合醫院感染科主任黃正華、馬偕紀念醫院胸腔科主任郭許達、台北醫學大學附設醫院急診室主治醫師劉永弘等五

位赴和平醫院判讀病歷及 \times 光片。

另外，田欣議員建議將「封院前後和平醫院前院長吳康文做了那些防護措施及有無失誤等」增列為調查範圍之一，列為其他之第四點。

五、第二次訪談會議

本次訪談會議於民國九十二年七月三十一日上午召開，訪談和平醫院神經外科許主任、前感染科林主任。

六、第四次專案小組會議

本次會議於民國九十二年八月一日上午召開，除決定於八月七日安排訪談和平醫院前院長吳康文及王護理師外，於當天下午安排拜訪全國醫師公會聯合會常務理事程東照先生；並繼續討論本案相關事宜。

七、第三次訪談會議及拜訪市府調查小組府外委員程常務理事

本次訪談會議於民國九十二年八月七日上午召開，訪談和平醫院前院長吳康文及王護理師；下午拜會全國醫師公會聯合會常務理事程東照先生。

八、第五次專案小組會議

本次會議於民國九十二年八月八日上午召開，除邀請馬偕紀念醫院胸腔科主任郭許達醫師代表五位專家來會報告七月二十五日之調查情形外，另決定再邀請馬偕紀念醫院胸腔科主

任郭許達醫師、臺北榮民總醫院感染科主任劉正義、國泰醫院感染科主任黃政華、臺大醫院感染科主治醫師陳宜君、台北醫學大學附設醫院急診室主治醫師劉永弘等五位專家再次針對劉姓洗衣工於四月十九日開始退燒，係因施打抗生素或退燒藥所致？及比對劉姓洗衣工與曹女士之X光片有何差異等問題。

九、第六次專案小組會議

本次會議於民國九十二年八月十五日上午召開，再次邀請台大醫院感染科主治醫師陳宜君代表四位專家來會報告，並請市府人事處處長鐘昱男報告「臺北市立和平醫院SARS事件調查報告初稿」是如何形成的。

十、第七次專案小組會議

本次會議於民國九十二年八月二十二日上午召開，除繼續討論本案相關事宜外，並討論本會SARS調查專案小組之調查意見提綱原則確定。

十一、第八次專案小組會議

本次會議於民國九十二年九月十二日上午召開，討論本會SARS調查專案小組之調查意見提綱細項、專案報告之撰擬格式及決定下次會議先從「和平醫院是否隱匿或延遲通報疫情？」開始討論；並決定九月十七日拜訪陽明大學醫務管理研究所教授錢慶文及請白副市長再一次列席報告。

十二、拜訪市府調查小組府外委員錢教授

民國九十二年九月十八日上午拜訪陽明大學醫務管理研究所教授錢慶文，就教臺北市政府整個調查過程及結論的形成等。

十三、第九次專案小組會議

本次會議於民國九十二年九月十九日上午召開，討論和平醫院是否隱匿或延遲通報疫情？

十四、第十次專案小組會議

本次會議於民國九十二年九月二十六日上午召開，繼續討論調查結論，同時決定如期於十月二日召開最後一次會議，做調查結論文字上的修正，十月七日上午十時召開記者會，十月八日將調查報告提報大會。

十五、第十一次專案小組會議

本次會議於民國九十二年十月二日上午召開，繼續討論調查結論，及修正專案小組名稱之簡稱，由原訂之「臺北市議會 SARS 調查專案小組」修正為「臺北市議會調查市府處理 SARS 事件專案小組」。

十六、第十二次專案小組會議

本次會議於民國九十二年十月十四日上午召開，繼續討論調查報告之文字修正，並決定十月十五日上午九時三十分召開記者會，同日下午將調查報告提報大會。

綜上本專案小組自本（九十二）年七月二日成立，七月十一日召開預備會議以來共召開十二次會議、辦理三次訪談，七人次（和平醫院黃護理長、胸腔科羅主任、陳住院醫師、神經外科許主任、前感染科林主任、前院長吳康文、王護理師等）、及拜訪市府調查小組府外委員程東照常務理事及錢慶文教授等。

肆、調查分析

本專案小組於調查期間依據蒐集資料及聘請學者專家協助反覆查證，其調查分析如下：

一、和平醫院有無隱匿或延遲通報疫情

(一) 依據臺灣臺北地方法院檢察署檢察官起訴書（詳如附件三），認為林榮第主任有隱匿疫情，其起訴理由如下：

1、患者劉00在四月十三日曾照過 \times 光，而在十四日經放射科醫師註記在病歷上稱：心臟擴大，肺部有間質性浸潤等情，業經證人桃園敏盛醫院胸腔科主任許和平醫院放射科放射師湯 結證在卷，並有病歷一冊在卷可按，足見

被告未予注意甚明。

2、病患劉00於四月十八日所拍攝之胸部 \times 光相片，呈現左右兩側肺葉嚴重浸潤等情，與曹姓婦人發病時胸部 \times 光所呈現之狀況十分相似等情，業經證人何、張、許 等人結證在卷，亦有各該 \times 光片在卷可稽；又本件劉00

住院之後，曾於四月十八日接受中央靜脈壓之監測，其數據為上午十一時許的三公分水柱及同日下午八時的三點五公分有其病例中所附之生命徵象治療記錄單可按，中央靜脈壓之監測乃臨床上對於因敗血症、心臟衰竭導致陷入病危之患者所進行採測其體內液體或血量多少所為之監測作業，其正常值介於八至十二公分水柱，如有肺水腫之症狀，表示其體內水份多過正常之量，則中央靜脈壓之數據應該超過十五公分水柱，反觀劉〇〇之數據顯然低於正常值甚多，其科學上意義在於患者體內正處於脫水或嚴重發炎之狀，此乃內科臨床上之ABC，且經證人許 結證明確，被告豈有不知之理，則其強將肺炎症狀解釋為肺水腫，苟非極度無知，即是狡飾，均不可採。

3、就劉〇〇之體溫變化而言，渠體溫由十六日的攝氏四十度至三十九度三，到十八日三十七度至三十八度五，高燒雖未退盡，然所呈現者乃是下漸、好轉之趨勢，再依病例之給藥記錄觀之，醫囑內有記載如果患者體溫超過三十八度五，就給退燒藥，且患者服用退燒藥之記錄並無中斷，就此觀之，則患者體溫之變化，即難據認係使用抗生素有效有以致之，無從進一步推論患者所呈現者係細菌性感染，而非病毒感染。被告所辯稱退燒係使用抗生素有效，與服用退燒藥無關云云，所辯悖於醫學知識，殊不足採。

4、另就沙門氏桿菌感染症觀之，其在臨牀上，固常出現腹瀉、嘔吐、發燒等症狀，但一般言之沙門氏桿菌所引起之肺炎極為少見（參吳德朗等譯哈理遜內科原稿中文版第十二版第七百三十一頁），而沙門氏桿菌所引起之菌血症固有可能造成敗血症，然在臨牀上一般則無腹瀉症狀，則被告就劉〇〇之臨牀症狀，認定係沙門氏菌感染，以其有豐富之醫學上專業知能，其判斷之依據為何，亦令人不解。此外，患者之糞便經細菌培養，惟並未檢出有沙門氏桿菌，亦有檢驗單在其病例可按。再者依劉〇〇病例上所載之相關症狀，明顯可排除其症灶係沙門氏菌感染。反之，依世界衛生組織二〇〇三年三月十六日修訂公布之病例定義，SARS之臨牀上症狀包括高燒、一種或一種以上之呼吸道症狀、肺炎或有呼吸窘迫症侯群並包括腹瀉，對照以觀，劉〇〇之臨牀症狀顯然較接近SARS，另再依前述方式排除肺水腫之可能性，則被告至遲於四月十八日，應已查覺出患者之病灶係SARS。

5、又被告林榮第於偵查中雖否認曾對陳 醫師有指示稱：劉〇〇係疑似傷寒患者，且已經通報云云。惟證人陳 醫師已二度結證稱：林榮第有告訴伊劉〇〇係疑似傷寒之患者，且渠已經通報等語。且傷寒並非何等敏感、可怕之疾病，而通報一個傷寒病例，亦不致於是一件特殊的大事，苟被告認劉〇〇係傷寒

並已通報，則何致有實際上並未予通報之理，然經向疾管局查詢結果，和平醫院於九十二年四月間並未予通報過任何一件傷寒病例，有疾管局出具之報表影本一件在卷可稽，由此觀之，被告於告知陳醫師謂劉〇〇係疑似傷寒病例，渠已經通報云云時，其真無非在於欺騙陳醫師，按之主治醫師對於住院醫師說明住院病患之病情要求，應盡可能精確，始能使患者獲得最好之照護，被告竟向陳醫師說謊，則其真意無非在於掩人耳目，使得其他醫護人員不至於對劉〇〇的病灶有所懷疑，從而被告於四月十八日將劉〇〇轉進△棟加護病房時，其已知悉劉〇〇確係SARS病患等情實屬灼然自明。

6、又被告一再辯稱渠明知和平醫院無收SARS病患之能力，而當初渠一知悉曹姓婦人係SARS病患，隨即為之辦理轉院，自無明知劉〇〇係SARS病患，仍將之藏匿在院內之理云云，惟查：被告自承渠係於九十二年四月二十二日凌晨知悉院內洗衣工林〇〇將被通報為SARS疑似病例，渠在未查證林女的接觸史是否確實的情況下，在同日凌晨四時前致電A棟加護病房值班護士請值班護理長轉知值班醫師通報劉〇〇為SARS疑似病例，經核與劉〇〇病例上所記載之內容相等，自堪信為真實，縱依被告所一再強調者，渠認為SARS疑似病例之成立，必須有接觸史，始足當之，乃本件被告始終堅持劉〇〇係沙門氏菌感染，毫無SARS

的症狀，則事後竟僅單單依據林女係劉00之同事且在同一處地點工作乙節，即急急忙忙在深夜要求值班同仁通報劉00，足認被告早已知悉劉00為SARS病患，因害怕其隱匿疫情之事為外人所發覺，乃有此諸多不合理之處理行為。

7、又依被告自承及證人陳00所陳，被告於四月二十二日劉00已被通報為SARS疑似病例之後，始急切地找院內胸腔科及放射科主任、醫師等人研究劉00之X光片，而被告另自陳渠於通報前均不曾找人看過劉00之X光片，因渠一直不認為劉00係SARS病患等情，苟被告確實自始不認為劉00係SARS之疑似病例，則為何要急切地凌晨通報？又被告已通報劉00，則渠又有何理由須一一找人來解說X光片？由是可見，渠事後找人看片之動機，實乃在於找同仁為自己背書，以圖卸責。

8、此外，依劉00病例內容觀之，劉00於四月廿一日之生命徵象較之四月十八日的生命徵象顯然有好轉，而依被告所述渠當時認為抗生素的治療有效，患者之病情有好轉，至於肺水腫乃是因點滴打得多所致，苟被告所言均屬實，令人不解的是，何以被告不在四月十八日通報劉00，反而要在其已漸好轉之後才予通報？亦顯然違背醫學常理。

(二) 依據臺北市政府六月十二日之調查報告認為「劉00於民國九十二年四月十二日起已

連續發高燒、腹瀉等症，卻遲至民國九十二年四月二十二日始通報，缺乏警覺性，似有疏失之處。」且認為該病患自發燒、腹瀉就診，至通報為SARS疑似病例，期間長達十天，且住進B8一般病房，未採任何特殊隔離防範或轉診必要措施，為造成院內感染之主要可能原因。該調查小組認為：由於SARS為新發現之冠狀病毒所感染，於病毒之檢驗試劑尚未能迅速即時完成檢驗前，在臨床上能否迅速作出正確之判斷，係受下列因素影響：

- 1、WHO公布多次不同之認定標準。
- 2、部分慢性病、或有其病症，於感染初期未及時發現，仍依原有之慢性病或一般病症方法診治。

惟其診斷有無錯誤函請全國醫師公會聯合會依據當時SARS之認定標準及臨床症狀再行審議，經該公會於九十二年七月十八日（九二）全醫聯字第一六八八號函略以：綜觀劉姓病患，至通報日（四月二十二日）為止，均未有四月五日衛生署公告之疑似病例必要條件之接觸史，所以依病歷資料顯示，參與臨床診斷之相關醫師應無誤診情事。（詳如附件五）

(三) 本調查小組為求證林榮第主任是否有隱匿疫情或延遲通報，做下列之查證：

- 1、請醫界感染科及胸腔科醫師於本（九二）年七月二十五日上午前往和平醫院針

對劉姓洗衣工、急診病患楊游〇〇、病患胡〇〇、護士鄭〇〇、衛生局林〇〇、放射師林〇〇、書記楊〇〇等病歷及光片進行判讀。其結論如后：

綜觀以上案例，由胸部X光片及病歷研判，所察看的病歷均為無延誤情形。除劉姓洗衣工因疑似非傷寒沙門桿菌感染，該感染亦可能造成胸部X光片出現浸潤現象，有太多可能性，很難判斷，在場專家認為不應由事後來推論此個案為誤判案例，故林榮第主任無匿報。察看多件個案都在適當時間通報，無法從一個劉姓洗衣工病例看出能力不足。（詳如附件六）

2、本調查小組又於本（九十二）年八月十四日仍再請感染科及胸腔科醫師再次針對劉姓洗衣工於四月十九日開始退燒，係因施打抗生素或退燒藥所致？暨請其比對劉姓洗衣工與曹女士之X光片有何差異？其結論如后：

(1) 根據劉姓洗衣工的病歷紀錄，四月十六日住院後開始投予抗細菌藥治療，四月十六日體溫最高為三十九至四十度，臨時給予口服退燒藥、冰枕。四月十七日高燒三十九點四度，給予冰枕、臨時給予口服退燒藥二次，四月十八日最高燒為三十八點四度，給予冰枕，未再給予口服退燒藥。

從四月十六日以後根據沙門桿菌感染之臆測，持續投予適當的抗細菌藥物治療，四月十八日起未再給退燒藥。所以判讀上會認為四月十九日後

之退燒是因為持續的抗生素治療，而不是退燒藥的效果。

(2) 曹女士（只有二張X光片，正面及側面）：胸部呈現周邊、局部多處塊狀浸潤，主要在右肺中下葉及左下肺葉，但因吸氣不足，造成橫膈膜上移到第六肋間，因此有心臟擴大的現象。

(3) 劉姓洗衣工：兩側全肺均勻的浸潤，心臟擴大，首先考慮心因性的肺水腫，故兩者的X光片呈現出情形是不一樣的。（詳如附件七）

3、劉姓洗衣工大便，經檢驗結果無沙門氏菌感染，惟培養單於四月十九日上午七時二十四分（星期六）由護士小姐從電腦下載貼在病歷，而四月二十日為星期日，四月二十一日中午左右醫師才看到報告。且據專家表示：「糞便培養陽性率受檢體收集、培養過程及鑑定等因素影響，即使有沙門氏菌感染，大便培養不一定會陽性」。（詳如附件八）

4、又有關中央靜脈壓與肺炎、肺水腫之關係，經詢問馬偕醫院胸腔科郭醫師，表示如下：

(1) 正常中央靜脈壓的壓力為 $5\text{--}10\text{ cmH}_2\text{O}$ 主要的是用來表示右心臟功能，包括有效循環血液容積，心臟博出量血管張力，靜脈血回流。

(2) 肺炎的病人大部份中央靜脈壓不會上升，肺炎休克時甚至會下降，心因性的

肺水腫中央靜脈壓會上升，非心因性的肺水腫則不會上升。（詳如附件九）

(3) 另外，衛生局張局長也表示：「中央靜脈壓沒有辦法單一判斷是什麼病，必須配合臨床上一起診斷」。

5、針對地檢署起訴書中之證人證詞均表示曹女士四月九日轉診後，和平醫院均未做消毒等，經和平醫院查證如下：

(1) 九十二年四月九日曹女士來院看內科門診，因呼吸喘照胸部X光後，發現肺部有異狀，替病患帶上N95口罩後，由門診護士轉送入急診隔離室，因本院負壓隔離病房滿床，等待轉院。

(2) 當天聯絡新光醫院有負壓隔離病床，本院轉送人員穿著三級防護裝，病患依疾管局SARS感染管制規定：佩戴N95口罩，乘坐救護車轉送新光醫院。

(3) 經本院與當事者程主任、羅放射師、邱先生了解後，均表示未被告知、未被問及、並不知情。

(4) 本院訂定的感控措施中早已明文規定需用0.06%漂白水做環境消毒，曹姓病患轉院後，急診室清潔人員許立刻以0.06%漂白水做環境消毒後，紫外燈二小時，靜置十小時，病患使用後的床單護士游以雙層感染性垃圾袋包裝，由清潔人員許送至本院A棟地下二樓由工友劉高壓滅菌

後，再由工友許 送地下三樓洗衣房清洗。顯見已做消毒。

6、封院前和平醫院到底有沒規劃 SARS 之防疫動線、消毒規範等？檢察官（起訴書

第二十九頁）約談和平醫院工作人員均表示不知道，經查和平醫院表示：

(1) 因 SARS 為新興傳染病，全世界均無經驗並在學習中，所以在和平醫院封院前乃此疾病在台灣發生之早期，尚未規劃 SARS 之防疫動線。

(2) 消毒規範：環境消毒方面於本院訂定的感控措施中早已明文規定需用 0.06% 漂白水做環境消毒，於 SARS 發生早期，本院秘書室亦要求清潔工每日做二次環境消毒，九十二年四月二十三日請廠商全院性消毒一次。（詳如附件十）

7、又依據本調查小組於本（九十二）年七月二十四日上午訪談和平醫院黃護理長、胸腔科羅主任、陳住院醫師等三人、七月三十一日上午訪談和平醫院神經外科許主任暨八月七日下午拜訪全國醫師公會聯合會程常務理事、九月十八日拜訪陽明大學醫務管理研究所錢教授等均表示：應無隱匿情事。

8、和平醫院胸腔科羅主任訪談時表示：「劉姓洗衣工肺部 X 光片在四月二十二日始看到，其症狀在胸腔科的看法，X 光片如果這樣兩邊白白的，它的鑑別診斷就非常的多。所以其實當有人問我：如果今天再把劉姓洗衣工的那張片子給我看，我

會不會一眼就說它是SARS？我還是覺得鑑別診斷很多，祇能將SARS列入其中之一而已」。

9、另外，陳住院醫師亦表示其在地檢署作證時，因對沙門氏菌與傷寒認知有誤，故誤認為傷寒等同於沙門氏菌。

10、本調查小組於本（九十二）年七月二十五日請衛生局提供「臺北市立和平醫院

【SARS】通報資料，並經專家表示略以：「察看多件個案都在適當時間通報」。

綜上，依本調查小組聘請之專家調查表示略以：「林榮第主任無匿報」，又依全國醫師公會聯合會函示略以：「參與臨床診斷之相關醫師應無誤診情事」。

二、和平醫院相關防疫管理措施有無疏失

(一) 依據臺灣臺北地方法院檢察署檢察官起訴書，認為吳康文院長、林榮第醫師怠忽職守，其起訴理由及犯罪事實如下：

1、吳康文院長部分

(1) 被告身為和平醫院院長，兼該院感控委員會暨感控小組召集人，肩負該院感控措施之策劃、執行、研究及教學工作，有該院感控委員會章程可按，則感控措施之制訂及對於院內醫護同仁之教育、訓練，自均屬其法定職務。

(2) 和平醫院針對SARS之院內防疫措施漏洞百出，且對於員工之相關在職訓練

亦屬極其缺乏，已詳如左段所述，被告之不作為顯係廢弛職務。

(3) SARS 固然為全新之疾病，然被告對之既不深入研究，就相關之防護措施亦漫不經心，未訂定完備之防疫措施，採取具體明確之因應作為，又未對員工作實施週密適切之防護講習與宣導，亦未規劃充分之防疫動線，且未備齊充分之防護器材設備，復未進行有效之消毒，於發生院內感染後，仍未具體追蹤感染源，隔離受感染者，提昇防疫設備，採行有效之防疫措施，終致發生本件重大災害，則本件災害之發生，明顯不得全然歸咎於病毒，此正如同房屋興建時的設計不當，偷工減料，於地震時倒塌，不能歸責於地震者同理。

(4) 災害之發生與被告廢弛職務間復有相當因果關係，有前開疫情調查資料在卷可稽。

2、林榮第主任部分：

(1) 林榮第係和平醫院內科主治醫師兼任感染科主任，並任和平醫院感控委員會委員暨感控小組總幹事，負責對於院內可能或可疑之感染問題加以研究，向有關單位提供正確之感染管制辦法，並向感控委員會提報。然九十二年三月二十五日中午十二時三十分許，和平醫院在該院十樓第一會議室召開該院九十二年三月份院務會議，會中林榮第提及由於 SARS 疫情逐漸升高，該院

因應北市衛生局要求市立醫院空出隔離病床以照顧受感染之病患，但該院隔離病房的等級僅符合疾病管制局二級標準，依該院現有設備、藥物與人員等，恐無法照護此類患者等情，按之林榮第之職務，對於防止院內傳染病感染預防措施之規劃與執行，乃其主管之業務，渠既已察覺和平醫院內之設備尚有嚴重之不足，自應及時提出因應之方案，竟怠忽職守，未能即時規劃。

(2) 未針對和平醫院之特性與需要，研訂具體可行，切合醫院需求及有嚴格督導辦法之防疫措施，而僅僅參考與拼湊疾管局張貼在網頁上之相關資料，於翌日擬具「台北市立和平醫院嚴重急性呼吸道症候群（SARS）疫情應變措施計劃」後，提供與各科，同日吳康文審閱該公文時，乃批示「後會護理科及各醫療科」。

(3) 林榮第四月初對員工 SARS 教育講習，竟表明和平無能力處理 SARS 病患，而吳康文院長也表示原則上和平醫院不收 SARS 病患，降低員工警覺性等等。

(二) 依據臺北市政府六月十二日之調查報告認為防護措施未能嚴格落實執行，其理由為「和平醫院雖於民國九十二年三月二十七日成立應變小組，並訂定感控措施，惟院內動線、人員流動等未作嚴密規範、管制。另經訪談該院醫護人員有多人表示，渠等於民國

九十二年四月二十二日前不知院內收住 SARS 病患，雖依傳染病防治法第二十九條第三項規定，在未經報告與證實前不得對外說明相關個案病情，及基於維護病患隱私權及保護消費者權益考量，未公布 SARS 病患，然亦應將警訊確實告知院內人員。由於和平醫院並未採行嚴格之感控措施在先，未能確實規劃及落實執行院內感染控制在後，以致造成此次院內感染」。

(三) 有關和平醫院之防護措施如下：

依據本(九十二)年八月七日訪談和平醫院院長吳康文提供其於九十二年七月三日撰寫之覆審聲請書表示：「和平醫院防護措施」如下：

1、九十二年三月十七日啟動「未知致病原引起之急性呼吸症候群(acute syndrome of unknown etiology)」疫情應變機制，成立防 SARS 疫情應變小組，並由秘書室緊急添購隔離所須之醫療器材供同仁使用，要求第一線同仁（即隔離病房、門診、感染或胸腔科病房）使用 N95 口罩並且每天更換、第二線同仁（即加護病房、批價掛號）使用 N95 口罩且二天更換一次、第三線同仁（一般病房及其他人員）使用外科手術口罩，並提供紙口罩給有咳嗽病症來院之民眾使用、加強環境衛生及消毒（指示全院大掃除），而衛教室則加強張貼宣傳海報、發放宣傳單，並以電子看板向民眾宣導等，感控小組更訂定具體應變措施：

(1) 請各醫療科醫師提高警覺，若有疑似個案立即通知感控小組：

A. 門診護士立即給病患戴上口罩，經門診醫師初步診斷高度懷疑 SARS，專人護送病患至急診室隔離室內，速會診感染科醫師。

B. 感染科醫師依據病患胸部X光、血液分析、病患病情研判，若高度懷疑，則進入通報、採檢程序。

狀況一（本院有空床時）安置病患於呼吸道隔離病房，並採第三級隔離措施

狀況二（本院沒有空床時）立刻聯絡衛生局第三科，請提供有空床的醫院名單，進行轉院處理。

C. 事後處理啟動疫情應變小組追查所有接觸者：

狀況一：病患經疾病管制局判定為極可能病例 (probable case) 或疑似病例 (Suspected Case) 時，感控小組追蹤接觸者（本院員工）接觸後十天內的體溫、是否有呼吸道症狀等。迄今共追查同仁六十九人次，其他接觸病患則由企劃室啟動疫情應變小組追查所有接觸者，迄今共追查五十二例。

(2) 於各診間、急診對有感冒症狀來院就醫病患，詳細詢問有無至港澳、越南、大陸，若近期內曾赴上述地點，一律予以胸部X光檢查，並於病歷紀錄，以備健

保審核。

(3) 對於有特殊狀況病患如呼吸道症狀時，立即給予口罩戴上，並教導基本概念衛教，加護病房及特殊單位提供口罩給探病的家屬，並嚴格執行「洗手」，以杜絕由院外帶入的病源。

(4) 於院內公共區域洗手檯張貼洗手流程標語，提醒所有人員加強洗手。

2、民國九十二年三月二十六日起陸續派員參加疾病管制局或衛生局等單位舉辦之SARS相關學術活動。例如九十二年三月二十六日派感控護理師陳
「淨氣式防塵口罩——談如何預防生物性懸浮微粒之危害」、九十二年三月二十八日派感控護理師王
參加慢性病防治院舉辦之「呼吸道法定傳染病之介紹」及感染科蔡
醫師、范
主任參加疾病管制局舉辦之「嚴重急性呼吸道症候群」、九十二年四月
三日派感控護理師陳
、檢驗室醫檢師楊
、秘書室萬
先生、九十二年四月
三日派感控護理師王
及醫護同仁三十人參加衛生局舉辦之「SARS 臨床處置及防治」
等。

3、九十二年三月二十七日因行政院將「嚴重急性呼吸道症候群」列為第四類法定傳染病，同日和平醫院召開感染控制委員會，訂定：「台北市立和平醫院嚴重急性呼吸道症候群(SARS) 感控措施」，並指示：最近SARS 傳染病疫情嚴重：1、請員工要注意保護自

己的健康。2、對病患的傳染病需提高警覺及早發現。3、若病患有嚴重病情、發燒、流鼻水，要提供口罩給病患，以免病菌散播。4、由感控速通知各科：主動詢問急診、病房、門診病患最近十天是否到過大陸等疫區，若有疑似病患，主動給予安排胸部X光檢查，並於病歷上註明是為了傳染病防治需要，以免遭健保局刪除。

4、九十二年三月二十八日起陸續在和平醫院內執行下列事項，並通知各科室嚴加執行嚴重急性呼吸道症候群（SARS）感控措施，並訂定「台北市立和平醫院嚴重急性呼吸道症候群（SARS）疫情應變措施計畫」，使院內醫生、護士對於可能接觸SARS病患提高警覺：

- (1) 九十二年三月二十八日本院「嚴重急性呼吸道症候群（SARS）」感控委員會感控措施，以E-MAIL通知各科嚴加執行。
- (2) 九十二年三月二十八日起以E-MAIL陸續通知轉達衛生署、衛生局SARS各項新訂措施，並訂定嚴重急性呼吸道症候群（SARS）通報流程。
- (3) 九十二年三月二十六日至四月十七日起陸續參加相關學術活動共六場四十一人次參加受訓。
- (4) 九十二年四月一日起由感控護理師王至急診、B7、B8隔離病房主講「SARS通報流程及感控措施」。

(5) 九十二年四月二日由林榮第主任在本院十樓大禮堂主講「嚴重急性呼吸道症候」。共二百二十人參加。

(6) 九十二年四月三日訂定「台北市立和平醫院 SARS 病人隔離措施之作業規範」並於四月十八日修訂。

(7) 九十二年四月十四日依據衛生局九十二年四月十日函訂定「台北市立和平醫院 SARS 一級接觸者隔離期滿後健康檢查程序」。

(8) 九十二年四月十八日起，急診、門診、來院民眾一律提供免費體溫測量服務。

(9) 九十二年四月二十二早上，林榮第主任向本人報告林姓洗衣工疑似 SARS (已通報)、劉姓洗衣工之症狀不像 SARS (也已通報)、院內有三名員工發燒等情，院內感染可能性提高後，本人旋即做以下措施：

- A、確定醫師有無依規定向上級通報。
- B、繼續擴大疫調，對接觸者分級隔離（六十一名員工隔離、十二名病患家屬隔離）。
- C、深入調查有無其他感染源及感染途徑。
- D、全院加強消毒，至 B1 領消毒水，並要求台北市政府環保局支援。

E、全院員工加強口罩之確實佩戴及勤洗手。

F、減少住院病人，可出院病人依醫師指示出院，降低員工工作量。

G、緊急追加採購防護衛材 N95 口罩 2400 個，N100 口罩 100 個，隔離衣 250 件，全罩式護目鏡 25 個。

H、四月二十二日早上就召集主任開會，下午三、四點又再度召集各科室主管討論院內洗衣工疑似 SARS 二人住院，四人隔離，導致洗衣房工作停擺，另尋其他市立醫院支援，並降低住院率六成以下，減少收治病患、急診關閉，緊縮門診，住院只出不進、全院戴 N95 口罩、擴大全院員工胸部 X 光照射及量體溫篩檢。晚上又召開各科主管會議，惟因台北市衛生局局長、疾病管制局副局長、衛生署副署長以及疾病管制局專家來院調查疫情至深夜始結束，故未及召開，但各科室主管應已知悉院內感染乙事。

(四)依據本調查小組於本(九十二)年七月二十四日上午訪談和平醫院黃護理長、胸腔科羅主任、陳住院醫師等三人、七月三十一日上午訪談和平醫院神經外科許主任等，有關和平醫院之防疫管理措施如下：

1、黃護理長表示：「在 B 棟的負壓病房，有訂出照顧 SARS 病患的穿脫流程。感控小組也有 SARS 相關的資料會 MAIL 到護理站和全院各相關單位。而有關防護裝備，

大概就祇有在B棟有負壓病房的單位才會有那樣的配備。其他的單位沒有，祇有N95 口罩。

另外，N95 口罩應該是一開始在別的醫院傳出SARS個案的時候，就已經規定全院都要戴N95 口罩。但是因為N95 口罩戴上以後比較不通風，所以事實上在整個工作的過程當中，可能會有些工作同仁回到護理站後就會拿掉，就祇有在接觸病人的時候會戴上。防護衣只有要進到負壓病房的時候，或是碰到某個疑似感染的病患時，才要穿上防護裝備。P100 的口罩和全身式的防水防護衣。在封院之前，醫院沒有這些配備。直到進入B8 支援值班的那個下午，才通知我們相關人員去學習如何配戴」。

2、胸腔科羅主任表示：「直到CDC三位美國人穿著全套的防護衣進入和平醫院，才知道照顧SARS 病患的穿著要全套防護衣，不然在之前的認知都是戴N95 口罩，和穿著一般防護衣就可以」。

3、神經外科許主任表示：「對於第一線的醫護人員，院長有要求戴口罩，所以在門診時一定會戴口罩，因為院長會來抽查，可是在病房時，就沒有。所以門診是絕對有落實戴口罩，病房的部分依我看就沒有」。

4、陳住院醫師表示：「到二十二日之前，我只是文字上聽過SARS，甚至連SARS縮寫

的整體四個字，我都不太瞭解。另外，院方有辦一些課程，我都沒有參加，因為我都在加護病房」。

綜上，和平醫院雖有防疫計劃及各種防護措施，惟依然發生院內感染，其主要原因經本小組反復追查、研討，其防疫管理措施疏失如下：

1、感控委員會未訂定考核制度，故未有專人稽核各項防疫措施是否落實。本小組訪談時發現，院長事必躬親。例如要求第一線醫療人員戴口罩，院長有抽查才戴，院長不抽查就不戴，所以病房戴口罩都未落實，由此可見各單位主管未盡落實執行之責，因為沒有考核制度，所以也無懲處。

2、分層負責未落實——查和平醫院感控小組任務：一、工作重點及管制方法（七）訂定全院各單位適用之感染控制措施，由各單位主管及各病房護理長負執行之責。然本小組訪談時發現連住院醫師都不知SARS為何物，更遑論其他基層醫護人員，故顯然資訊之傳達未落實。

3、內部管理鬆散，例如主管會議、院長會議、院務會議、總醫師跟護理長等幹部聯席會及和平醫院唯一一次的大型教育講習等，雖有宣導、提示有關疫情發生的狀況及應注意事項，還有EMAIL各種防疫措施給各單位，然未強制規定應出席人員、無法出席者要請假，或各種資料應傳閱所有同仁知照等，故造成防疫漏洞。

甚至主任級醫師都表示：「通常院務會議都不去參加，會議紀錄像流水帳，不會去注意看等等。」以致防疫未能落實。

4、Morning Meeting 個案研討未落實，個案之提出由醫師自由心證，不提出也無所謂，故無法集思廣益，無法提早發現可疑病患，因此造成院內感染。例如劉姓洗衣工。

5、本（九十二）年四月二日衛生局召開松德專區案，局長曾指示：「（一）市醫團隊以收結核病病患為主，SARS 個案優先轉送醫學中心治療。（二）若醫學中心已無法再收容 SARS 個案時，才啟動『松德專區案』。」這個政策讓市立醫療體系失去警覺性，認為所有 SARS 病患都往外送，院內不可能有 SARS 病患，讓醫護人員失去警覺性。例如林榮第主任曾私下說：不想收 SARS 病患等。（護士楊〇〇市府訪談 1-3、護士黃〇〇市府訪談 2-1、護理師黃〇〇市府訪談 5-3）

6、獎勵金問題，造成醫師搶病人，同時為了績效，為了吸引病人，這也易造成院內感染的原因。

7、和平醫院防疫衛材部分，依據和平醫院所提供之衛材準備量，四月一日至四月二十四日 N95 及 N100 口罩，共採購一五、一二四個（含原庫存量八十四個）、手術口罩一四、一五〇個、隔離衣一、七五〇件，隔離帽五〇〇頂、鞋套一、〇〇〇〇

支、面罩二二五個、手套一、五五四盒（含庫存量三五四盒）。

N95 口罩平均每天申請量六八三個，約夠用二十二天，扣除例假日，應已足夠。其它鞋套、面罩等僅少量採購，防疫衛材準備稍有不足。

又依據其它各市立醫療院所提供之「嚴重急性呼吸道症候群 SARS 疫情應變計畫書」及「防疫衛材準備表」，和平醫院防疫計畫及衛材準備，並不差於其他市立醫院。惟整體而言，所有市立醫療院所之防疫準備工作相當不足，並對可能發生之院內感染毫無應對之準備，各市立醫療院所在面對 SARS 之態度上顯有輕忽。

三、衛生局相關行政疏失責任

查此次 SARS 之疫情，衛生局除應負督導不週外，尚有下列之疏失：

(一) 防 SARS 期間，主管醫療業務的衛生局，於本（九十二）年四月二日召開松德專區案，指示各市立醫療院所優先收治 TB 病人，疑似 SARS 病患移轉醫學中心。這個政策造成市立醫療體系都覺得不會惹禍上身，因此失去了警覺性，同時亦造成各醫學中心的反彈。雖然衛生局仍不斷有公文函請各市立醫療院所不能拒收 SARS 病患，然因上項政策前後矛盾，故讓各市立醫療院所仍認為還是以收治 TB 病患為主，因此導致疏於訂定較嚴謹之防護措施，及心態上輕忽、警覺性低落。

(二) 傳真機壞掉，導致整個通報沒有辦法落實。

(三) 對於新興之傳染病，身為主管地方醫療業務之衛生局，未能將各醫院規劃之防疫措施，統籌彙整訂出一套標準的作業程序供各醫療院所參照。

(四) 衛生局身為地方最高主管機關，卻未嚴加督促所屬醫療院所是否確實落實執行相關防疫計畫與措施。

(五) 和平醫院 SARS 事件發生後，衛生局危機處理不夠周延，且對內部的行政處分又遲遲未行使。

四、市府調查小組調查過程是否詳實、完備、公正

(一) 依據臺北市政府九十二年五月十六日專案小組第一次會議紀錄第六頁，市府人事處鐘處長發表第四點意見指出：「患者的診斷涉及到臨床醫學上的判斷，是否有疏失、延宕，有賴醫療專業的評鑑」。已將其排除於調查小組的調查範圍。

又臺北市政府成立此專案調查小組，開宗明義即表示：「本府為查明和平醫院處理嚴重呼吸道症候群（以下簡稱 SARS）疫情是否涉有匿報及延遲通報或其他疏失等情事」，而市府調查結果對於「劉姓洗衣工之症狀及診斷過程，其診斷有無失誤之處」，僅表示：「似值做進一步探討」，仍未能確定其是否隱匿或誤診。依據上項顯示市府調查小組仍未深入調查，而將此調查責任函送全國醫師公會聯合會去認定，可見

其未深入，未完備，且有自我設限之實，有違市府調查小組成立之目的。

(二) 調查過程中府外委員不斷的提到，有關封院後，值得深入探討。例如市府調查小組第一次會議紀錄中，府外委員曾經提過：「此事嚴格而論應屬『管理』問題，和平醫院封院後，行政人員管理上未落實隔離措施，A、B棟人員互相走動導致交叉感染，值得深入探討」；又第二次會議紀錄中，府外委員亦曾提過：「四月二十四日封院之後，衛生局是否依衛生署規定成立接管小組？有多少醫師及行政人員進駐？是否有諮詢委員會以及其提供接管小組的建議為何？分區管制的情形為何？均應予以了解」。

惟調查小組在第二次會議卻決議：「將調查範圍界定在四月二十四日封院前，和平醫院是否隱匿或延遲通報疫情與相關管理措施是否有疏失及衛生局相關行政疏失責任」。只把調查範圍設定在封院前，或由於市府調查小組急於一個月內對社會輿論交代，而有自我設限之實，不符市民期待。

(三) 又市府調查報告第二十一頁有關「洗衣工劉00於民國九十二年四月十二日起已連續發高燒、腹瀉等症，卻遲至民國九十二年四月二十二日始通報，缺乏警覺性，以有疏失之處」。查依據本調查小組聘請之專家示略以：「由胸部X光片及病歷研判，所察看的病歷均為無延誤情形。除劉姓洗衣工因疑似非傷寒沙門桿菌感染，該感染

亦可能造成胸部X光片出現浸潤現象，有太多可能性，很難判斷，在場專家認為不應由事後來推論此個案為誤判案例，故林榮第主任無匿報。察看多件個案都在適當時間通報，無法從一個劉姓洗衣工病例看出能力不足。」，又中華民國醫師公會全國聯合會亦表示略以：「應無誤診情事」。查劉姓洗衣工原住於B棟普通病房，於四月十八日因症狀較嚴重，乃轉A棟加護病房，惟林主任仍未將劉姓洗衣工臨床上之病症提出與相關科醫師共同研討，期提早發現可疑病例，應為其未能提早發現原因之一，然市府調查小組僅以「缺乏警覺性，似有疏失」草草帶過，並未針對為何警覺性不足深入調查，是因科內「晨會」未落實，或「科」與「科」之間橫向連繫不足，顯見未深入，未完備。

(四) 又市府調查小組認為「和平醫院指揮監督系統未充分發揮功能，執行不夠落實」，市府調查小組既然認為和平醫院指揮監督系統未充分發揮功能，執行不夠落實，就應該去了解為什麼會不能落實，例如婦產科不能以不用醫治SARS病患為由，而不將SARS的宣導指令傳達下去，因院內感染是不分科別的。這部分市政府的調查小組顯然沒有去做調查。

(五) 市府調查小組認為：「和平醫院對SARS病房、一般病房及行政區間未作嚴密區隔之動線規劃與消毒防護。包括上、下電梯、專用走道及A棟與B棟之通道等，以致

病毒難免隨人員進出擴散，直到四月二十七日葉教授進駐後，始嚴密規劃院內動線，使疫情有效管控」。查院內動線規劃係和平醫院發生院內感染後，全國始警覺動線規劃之重要性，惟事後仍有醫院（高雄長庚醫院、台大醫院、陽明醫院）陸續發生院內感染，因此市府調查小組僅苛責和平醫院顯有不公。

（六）劉姓洗衣工、林姓洗衣工及曹姓婦女的光片未做深入比對，有遺漏之處。

綜上，市府調查報告確有不詳實、不完備、不深入之處，其原因分析如下：

1、依據市府調查報告略以：「九十二年五月十二日馬市長指定白副市長邀請專業公正人士，及本府政風處、人事處組成專案調查小組，於一個月內提出調查報告」。如此重大事件，或由於市府調查小組急於向社會大眾交代，調查時間僅為一個月，時間顯然太過倉卒。

2、府外五位委員來自不同的專業領域，思考模式不同，短期間凝聚共識不易，因此各憑自己的想法去做調查。且本小組拜訪府外委員時，據其表示：「調查小組有一個非常嚴重的缺陷，就是連貫性有問題」。因為調查委員本身太忙碌，無法全程出席，因此派代表人出席，代表人可能不知道上次訪談內容，而造成資訊無法連貫。

3、市府調查小組府外委員表示略以：「市府調查小組並不代表市府，小組之結論僅提供給市府參考，小組本身也不具有懲戒及調度人事等權利」。而馬市長則多次表示略以：「市

府調查小組調查報告之結論就代表市府的結論」，雖然市府有這樣的基本立場，但並未把這樣的信息告知調查委員，導致市府調查小組成員與市府官員對於小組之定位的認知南轔北轍，故其調查報告難盡周延。

五、市府調查小組中市府委員是否曾干預或主導調查之進行或結論的形成

依據本小組訪談府外委員表示：「原則上市府官員沒有限制我們做什麼，很多意見都是我們討論完後，他會重新稍微講一遍，問我們是不是這樣，所以官員沒有任何主導或干預，他們只負責資料的蒐集、訪談人員的連繫及報告的整理。」

另外，本小組於九十二年七月十八日亦邀請白副市長、人事處鐘處長及政風處溫處長來會詢談，據其表示：「本府沒有任何干涉、引導。甚至進行訪談的時候，本府人員也沒有參與，完全由府外五位委員進行訪談作業」。故市府委員僅擔任主席及幕僚作業，應無干預與主導之行為，府外委員還是有充分的權力去行使他們的調查權。

惟市府放手讓府外委員自由心證的去調查，如前所述，專家委員來自不同的專業領域，思考模式不同，短期間凝聚共識不易，因此各憑自己的想法去做調查，無法建立一套調查作業程序，因而導致偏重於「人」的調查，例如僅調查吳康文院長及林榮第醫師，卻疏忽對「事」的調查，例如未深入調查造成院內感染的原因，無法不令人懷疑市府成立此專案小組，僅為杜絕輿論之抨擊。

伍、結論

一、市府倉卒成立調查小組，因急於對社會外界交代，以致調查未盡詳實、完備與公正，偏重於「人」的調查，疏忽對「事」的調查。例如：防疫宣導未落實及造成院內感染的原因等均未詳細調查。

二、市府調查小組中市府委員主要負責資料的蒐集、訪談人員的連繫及調查報告的整理，對於調查過程及結論的形成，府外調查委員均有自主權。

三、依本調查小組聘請之專家協助調查顯示和平醫院林榮第醫師無匿報之證據。然和平醫院林榮第醫師對劉姓洗衣工的處理程序，一開始診斷為沙門氏桿菌，後來通報後，經CDC檢驗呈陽性反應，雖無隱匿疫情及延遲通報之刻意行為，惟顯示醫療人員之專業能力仍有提升之空間。

四、依調查顯示和平醫院之行政管理，當時仍有諸多缺失。例如：感控委員會任務編組未周詳、明確，且未訂定感控稽核，以致分層負責未能落實，橫向溝通、協調連繫不足，導致防疫計畫措施之執行有所漏失，未能達到全院動員之效力，相關人員應負行政責任。

五、衛生局身為地方衛生最高主管機關，卻未能整合所屬醫療院所之相關防疫計畫，又未嚴加督促所屬醫療院所確實執行相關防疫計畫與措施，應負督導不周之責，而各醫療院所針對若發生院內感染後應如何指揮調度等措施，準備不充分，顯有疏失。整體而言，衛生局所屬市立

醫療院所之防疫準備工作確有不足。

六、對於因應新興傳染病，市府當時危機處理能力仍不夠周延。例如：和平醫院封院時，未規劃周延配套措施，以致造成部分醫護人員反彈。

陸、建議

一、市政府部分：

(一) SARS 於秋冬可能捲土重來爆發新疫情，為有效進行 SARS 防治工作，市政府應訂定預防嚴重急性呼吸道症候群 (SARS) 重要防疫政策。

(二) 市府應加強危機處理能力，訂定標準作業程序，並加強演練。

(三) 市府應再針對調查報告未及部分，包括封院前後再進行調查，以符民意。

二、衛生局部分：

(一) 衛生局應針對所屬醫療院所之防疫準備工作不足部分檢討相關責任。

(二) 加強公共衛生教育，教導臺北市民培養良好的衛生習慣及正確的防疫知識。

(三) 加強訓練所屬單位主管危機處理能力。

(四) 衛生局應不斷提昇所屬醫療人員專業知能與服務品質：

1、積極蒐集國際醫療衛生資訊，並加強與國際醫療衛生機構之聯繫合作，促進技術交流，不斷提昇醫療技術與國際接軌。如舉辦國際研討會或論壇。

2、落實院內科際合作，加強個案研討。推廣院際交流，以達院際資訊分享。

3、加強推動員工在職訓練，選派優秀醫護人員出國進修，或至各醫學大學、醫學中心研習，以充實醫療人員專業知能。

(五) 加強行政管理，提昇所屬醫療單位行政工作效率：

- 1、加強分層負責，落實責任制度，使行政命令能下達。
- 2、加強橫向溝通、協調連繫，促進同仁間感情，增進合作關係。
- 3、加強感控稽核，防止防疫工作斷層。
- 4、檢討修正獎勵金制度，避免發生醫師因搶病人，而不會診其他相關專科醫師，造成誤判狀況。
- 5、針對醫院看護工、外包廠商派駐人員等加強管理，以免造成院內感染源。例如和平醫院洗衣工劉00及陽明醫院看護工等案例。
- 6、法定傳染病之通報應建立多重通報管道，同時應有覆核動作，以避免落失通報。另通報單應加註通報時間，以示負責，並利管考。

柒、結語

本案雖已有監察院、司法單位調查審理暨衛生署醫師懲戒覆審委員會處理中，然本專案小組為完成大會交付之任務及市民之付託，仍鍥而不捨繼續查究，希望市府以此為鑑，調查務必完備

、詳實而非急就章，並請衛生局小心防疫，以免重蹈覆轍。本調查報告，由於時間、人力有限，或仍有未詳盡疏漏之處，敬請大會俯察核備。

捌、【部分不同意見書】

由議員欣針對「伍、結論三」之不同意見：

依本調查小組聘請之專家協助調查顯示和平醫院林榮第醫師無匿報之證據，惟調查過程中發現其多項作為仍無法讓人理解如下：

1、林榮第主任通報劉姓洗衣工的原因是他聽聞劉姓洗衣工跟林姓洗衣工是在同一個洗衣房工作，這部分並沒有經過查證，卻在半夜二、三點鐘林姓洗衣工被通報後，在沒有查證劉姓洗衣工是否真的跟林姓洗衣工在同一個洗衣房工作，經過一個多小時就通報，這是無法釋疑的一點。

2、又林榮第主任不認為劉姓洗衣工本身是SARS病患，只是擔憂被林姓洗衣工感染，如果只擔心他被感染，那麼在洗衣房的其他同事也應該被通報，這些人為什麼不通報？這是第二點疑問。

3、四月二十一日林榮第主任已經強烈懷疑1400極可能是SARS病例，且其有發燒症狀，但為什麼不通報？比較起來1400比劉姓洗衣工更像是SARS病患，前夜（二十一日）不通報1400，而二十二日零晨卻緊急通報劉姓洗衣工，不得不讓人有隱匿之猜想。例如護士楊0

0表示略以：「二十一日值大夜班的同事告知我，昨晚林榮第主任有一直去電告知她擔心病房會有隱藏之SARS病例，且其強烈懷疑1400是SARS病例，所以要她注意防護」。（市府訪談1-2）

召集人：林晉章

副召集人：田欣

委員：賴素如

藍世聰

戴錫欽

潘懷宗

王育誠

陳麗輝

歐陽龍

